智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛模拟试题
一、以下各题所列答案中只有一个是正确的．请把正确答案前面的字母序号填写在题后的括号内（本题共12分，每小题3分）． 
1．斜拉索大桥以其造型优美、建造方便等优点在现代跨江（河）大桥中占主导地位．根据你的观察和思考，你认为相邻两根斜拉钢绳间的距离应该是（           ）
A．离主桥墩越远的地方钢绳间的距离越大  

B．离主桥墩越近的地方钢绳间的距离越大 
C．大桥上各处钢绳间的距离都相等
D．不同的斜拉索大桥钢绳间的距离分布不一样
    2．一家中外合资工厂要制造一种特殊用途的钢铝罐，钢罐内表面要压接一层0.25mm厚的铝膜，一时难倒了焊接专家和锻压专家．后经中外科学家联合攻关解决了这一难题．他们先把薄薄的铝片装到钢罐内表面相贴，再往钢罐内灌满水，水中插入冷冻管使水结冰，冷冻后铝膜就与钢罐接触牢了．这里使铝膜与钢罐接牢的原因是（           ）． 
A．铝膜与钢罐之间的水把它们冻牢了 
B．水结冰时放出的热量把它们焊牢了 

C．水结冰时膨胀产生的巨大压力把它们压牢了 
D．水结冰时铝膜和钢罐间的冰把它们粘牢了

[image: image1.wmf]3．摄影师帮我们拍摄完全班合影后，又用同一照相机帮我们每个人拍照，这时摄影师应该（    ）． 
        A．使照相机离人远些，同时将镜头向外旋出
 B．使照相机离人近些，同时将镜头向内旋进
C．使照相机离人远些，同时将镜头向内旋进
D．使照相机离人近些，同时将镜头向外旋出 
4．小强家的电表允许通过的最大电流是10安，她家有4个标有“220V、60W”的灯泡，1个标有“220V、1000W”的热水器，1台制冷时耗电为140瓦的电冰箱和1台耗电为80瓦的电视机，则： 
A. 所有用电器可以同时使用    B. 除热水器外其他用电器可以同时使用
C. 关闭电视机后其他用电器可以同时使用
D. 电冰箱制冷时，其他用电器不能同时使用
                                          
        二、填空（本题共18分） 
       1．（4分）右上图是一个电表的表盘。也许你没有学过这种电表的用法，但根据所学的其他电表的读数方法，你也能知道，它的示数是        ，单位是        。 

      2．（6分）夏天，在天平左盘中放一敞口玻璃杯，杯中有一冰块，右盘中放有一定质量的砝码，这时天平是平衡的，过了几分钟后，天平失去了平衡，天平向______倾斜了，原因是__________________________________。  

        3．（4分）生活中我们会看到各种各样的镜子．舞蹈演员健身训练房中墙壁上安装的镜子是_____镜，幻灯机的镜头是______镜，多数汽车观后镜安装的是______镜，大型太阳灶通常利用的是______镜． 

        4．（4分）“220V15W”的白炽灯，其灯丝长为5厘米，断了后再塔接上，其长度缩短了1厘米，若不考虑搭接处灯丝粗细的变化及温度对电阻的影响，则将它接在220伏的电路上使用时，消耗的功率是原来的________倍。

        
 三、简答下列各题（本题共22分） 
        1．(6分)油炸食品时，油锅中滴入水滴会发生爆裂声，并把热油溅起；沸水中滴入油滴却没有类似的现象，解释产生这两种不同现象的原因。
2. (5分)有一支缝衣用的钢针、与磁铁接触后磁化．试说出三种简单实用的方法，判断它的南北极。

3．（5分）节日里氢气球飘向高空，越来越小，逐渐看不见了。设想，气球最后可能会怎样。根据你所学的物理知识作出预言，并说明理由。

4.（6分）要学好物理就要多动手实验。请你列举出用大塑料可乐瓶制成的三种物理实验器具，并简述制作过程及用它所演示的物理现象。
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四、（10分）小红设计了一个实验，验证水的内部压强和水深的关系，所用的装置如图所示，增加细管内的砂粒可以改变细管沉入水中的深度。指出所需要的测量工具，并用字母表示需要测量的物理量。

逐条写出实验步骤。根据测量的量导出在不同深度处计算压强的公式。说明怎样通过实验结果判断水的内部压强是否与水深成正比。

五、（10分）电热淋浴器分为储水式和无水箱式两种。储水式淋浴器要用较长时间把水箱中水加热，待水达到要求后用水箱中的热水淋浴，无水箱或淋浴器使冷水流过电热器就达到要求的温度而立即从喷头流出供淋浴用，请利用下面数据通过计算说明，家庭中不宜使用无水箱式电淋浴器。
    冷水温度16℃          淋浴所需热水温度38℃
    家庭电路允许通过的最大电流5安，淋浴所需热水流量


六、（6分）在趣味物理表演会上，小明展示了如图所示的蓄水和放水装置。如果原来水箱是空的，注水时水箱中的水位高于哪点时排水口才有水流出？如果原来水箱是满的，放水时水箱中的水位降到哪点时排水口才停止出水？如果进水口不停地向箱中注水，但进水流量较小，使得当出水口有水流出时，进水流量小于出水流量，这种情况下排水口的水流有什么特点？
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七、（10分）公路路边每隔1千米有一个里程碑，标明公路起点到此碑的距离，单位是千米。设计一种方法，利用里程碑和手表测量自行车以中等速度匀速行驶时的速度，并给出计算公式，计算结果以千米／小时为单位。为了减少测量中的误差，请你至少提出两点注意事项。
八．(12分) 1996年清华大学和香港大学的学生合作研制了一辆太阳能汽车。车上电池的太阳能接收板的在面积是8m2，它正对太阳时电池能产生120V的电压，并对车上的电动机提供10A的电流。电动机的直流电阻是4Ω，而太阳光照射到地区时单位面积上的国辐射功率为10×103W/m2。求：

1．该车的太阳能电池的效率是多少？电动机把电能转化为机械能的效率是多少？

2．若太阳辐射的总功率为３.９×１０２６Ｗ，且太阳光在穿过太空及地球大气层到达地面的途中有２８% 的能量损耗，还知道半径为Ｒ的地球表面积为Ｓ＝４πＲ２。请根据这些资料计算太阳到地球的距离。

模拟试题参考解答

一、1．B　2．C　3．D　4．A　
二、1．26，欧姆；  2．左；空气中水蒸气液化成小水滴，附着在冰上。 3．平面   凸透  凸面  凹面     4．1.25
三．1. 答：因为热油的温度高于水的沸点100℃，当水滴在油中，水的密度比油的密度大，沉入油中并迅速沸腾，所以会把热油溅起来，并发生爆裂声。而油滴入沸水中时，油的密度比水小，因而漂浮在水面上，不会发生激烈的汽化现象，所以没有类似的现象。
2. 答： (1)用线拴钢针中间悬挂静止后指南端为S极   (2)将钢针悬挂，用已知磁极的磁体N极(或S极)靠近，相斥为同名，相吸为异名  (3)将钢针放在小软木上置于水面静止后指南端为S极。
3. 答：有两种可能。一是因为高空中的气体逐渐稀薄，压强降低，气球上升过程中，球内压强大于球外压强，气球不断膨胀，最后“爆炸”破裂。二是因高空的空气较稀薄，气球上升过程中所受浮力逐渐减小，当浮力等于重力时，气球上升的速度最大。然后，浮力小于重力，气球开始向上做减速运动。在气球的速度为零之后，又加速下落，浮力逐渐变大，当气球通过浮力等于重力的位置后，浮力大于重力，气球开始作向下的减速运动。在气球的速度减为零之后，又开始加速上升。如此反复，气球将在浮力等于重力这一特殊位置附近上、下往复运动。
4．①制作量杯　用实验室已有的量筒定量地向瓶中倒入水，并刻上刻度；
②作液体侧压强实验器　在瓶的测壁不同的高度处扎等大的小孔，倒入水后，从水流的情况可以直观地反映液体内部的压强随深度的增大而增大；③演示喷雾器　用细塑料管插入加盖的盛水可乐瓶，用手使劲捏可乐瓶，水会成雾状从细塑料管中喷出。
四、1．需要用的测量工具是直尺；需测量细管的直径 D和细管沉入水中的深度 H1，H2．

2．实验步骤：①测出细管的直径D；②在细管中加入少量砂粒，将细管放入盛有水的容器中，平衡后用直尺测出细管沉入水中的深度H1；③增加细管中的砂粒，再将细管放入盛有水的容器中，平衡后用直尺测出细管沉入水中的深度H2。
3．导出计算压强的公式。平衡时，细管（含砂粒）所受重力G管与所受浮力F浮相等，即G管＝F浮，

又G管＝p1S＝
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　说明水的内部压强与水深是成正比的．

五、无水箱式淋浴器每秒钟的水流量


    每秒钟水吸收的热量


    在不计热量损失时，电流产生热

    

    根据


    


       =28A

    由于28A>>5A，所以家庭不易使用无水箱式的电淋浴器。
六、参考解答：注水时水位高于D点才有水流出，水位降到C点才停止出水。排水口会间歇式地放水。评分标准：本题共5分。第一问2分，第二问2分，第三问1分。

七、答：在自行车行驶过程中，选定一段比较平整的公路，先记下经过某一里程碑的时刻t1和里程碑的标数L1，匀速行驶几千米之后，记下经过另一里程碑的时刻t2和里程碑的标数L2（t1和t2均以秒计），则自行车行驶的速度为：v=3600(L2-L1)/(t2-t1)。为了减少误差，要做到：(1)车行速度稳定后才能记录t1和L1。(2)使用有秒针的指针式手表或可以读秒的数字式手表。(3)行驶距离应为几千米，不能太短或太长。
八．参考解答：1．太阳能集光板接收的功率

    P1=1．O×l03×8W=8×103W……………………………(1)

    电池的输出功率

    P2＝120×10W=1.2x103W……………………………(2)

    电动机线圈的发热功率

    P3=102×4W＝O．4×103W……………………………(3)

    电池的效率

    η1＝15%

    电动机的效率

    η2＝67%

2．设太阳到地球的距离为R，以太阳为球心，以R为半径的球面积就是 

S=4πR2,太阳的辐射总功率和太阳能电池的集光板的面积分别记为P0和S′，则

    P0=3．9×lO26W，S'=8m2
因为 P1  /P0(1-28%)=S′/S             由此解出：[image: image8.jpg]R=1 [ 0.7258'P,
4P, 1




代人数值后计算，得到太阳到地球的距离R=1．5×1011m
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